# 评价等第搅动应试"深海"

## 嘉兴综合素质评价改革破冰进行时

□本报记者 金 澜 见习记者 邹红宇

期末临近,嘉兴市初中学子陆续收到一份综合素质评价报告。报告分为品德表现、运动健康、艺术素养和创新实践4个维度,每个维度都有相应的得分,根据得分计算出总分划出相应等第,再采取等第赋分制办法,将每个学生初中阶段的综合素质评价成绩计人每个学生的中考总成绩中,供高中段学校招生录取使用。综合素质评价挂钩中考,这是嘉兴极富特色的综合素质评价改革。

长期以来,综合素质评价处于"说起来重要、做起来次要、忙起来不要"的尴尬位置,随着年级上升、升学压力逼近,"唯分数论"甚嚣尘上,一些家长甚至旗帜鲜明地反对孩子参与社会实践和文体活动。

嘉兴是个例外。从智育一家独大到"五育" 并举,从全市大一统到校本评价百花齐放,多年来,小步快走,一次次灵活地调整指挥棒,尊重每 所学校的特性,让德育、美育、体育、劳动教育自 然而然地充盈校园,并成为教育评价、办学导向 的硬杠杠。

### 开拓:中间路线下的 "硬挂钩"

时光倒转回2004年,嘉兴市曾尝试过改革综合素质评价,但因种种原因,方案并没有得到有效落实和真正落地。

但改革梦一直萦绕在嘉兴教育人的心头。 2014年,嘉兴把握住了机会。那年,省教育厅 出台了《关于完善初中毕业升学考试与普通高 中学校招生改革的指导意见》,提出完善初中毕 业升学考试制度,加强初中毕业生综合素质评 价,健全以初中毕业升学考试为基本依据、综合 素质评价为重要参考的多元招生录取机制,促 进义务教育高水平均衡发展,推进普通高中特 色化多样化发展。

在嘉兴市教育局副局长金剑辉看来,如果综合素质评价一直是招生的软条件,"重要"两字就打了折扣。要做就做彻底,评价与中考录取结果绑在一起,从源头上释放信号,引导学校和家长早日转型。

决心已定,大幕将启。评几分?怎么评分?谁来评?一时间,社会上议论纷纷,硬核改革面对着争议和挑战。中考事关千家万户,保障综合素质评价制度的合理和公平成了嘉兴市教育局考虑的头等大事。

嘉兴教育学院义务教育研究处处长张建芳还记得2014年的下半年,从7月开始,由市教育局、教育学院(市教育研究院)、市教育考试院等部门组成的中考改革与综合素质评价改革领导小组和调研组跑遍了嘉兴的角角落落,那也是嘉兴第一次从市级层面邀请家长召开座谈会,开展专题探讨。这是一次开诚布公、推心置腹的深度对话,一次推动学生多元化发展落到实处的精诚合作。

各校方案公示,接受家长评议;评定结果需家长签字确认后,方生效记人档案;每个学生均建立规范的综合素质档案,档案中要有学生成长过程中的主要经历和典型事例,教师需作客观记录和写实性描述,家长有异议可以实时查看;采用多元民主评议方式,学生自评、学生互评和教师评议相结合;每学期评定结果均采用100分制,待各学期各维度成绩合成总分后,再采取等第赋分制办法,由高到低划分A、B、C、E4个等第,A等赋20分,B等赋17分,C等赋15分,E等赋12分,其中A等不超过学校应届学籍人数的25%……慢慢地,综合素质评价挂钩中考的立交桥通了,综合素质可以具象化的思路被社会接受。

2018年中考和高中招生工作结束,"零投诉"的开门红,标志综合素质评价改革平稳落地。



2017年6月,嘉兴市南湖区四年级学生进行"对比观察"的科学能力素养测评活动。测评设置"实践性任务",需要学生通过看、听、摸、闻等观察方法,对两片树叶、两根金属条和三袋白色粉末进行比较观察,找出它们的相同点和不同点。



嘉兴市秀州中学初中部利用红五月、艺术节平台开展美育,鼓励全员参与。

### 完善:校本评价与统一动作的融合

"如果说综合素质评价是营养普查,那4个评价维度是营养素指标,具体购买哪些食材(上哪些课)来保障营养达标是学校这个做菜人的工作。"张建芳介绍,方案在市里规定大致框架不变的基础上,允许各校根据自身办学目标、办学特色和实际办学条件,进行适度调整评价方案中的二级指标,进行校本化实施。

嘉善县泗洲中学原本就有一套阳光卓越学子培养体系,在这套体系下,学校每个月评选每月之星,每学期评选"弘毅、睿智、健硕、优雅、善群"五大少年。如今搭上综合素质评价改革的顺风车,学校围绕5个板块开设的课程群更丰富,学生参与度更高。拓展课门类也有了明显增加,从原来的10多门。水墨画、版可如今的40多门。水墨画、版画、跳绳、太极拳、篆刻、剪纸等体艺项目亮相校园,成了一道亮丽的风景线。

校长沈建国开设了一门名为"学史明志"的拓展课,今年结合建党100周年主讲党史,每周两次课,每次上课都是座无虚席。"参加拓展课可以取得学分,竞选五大少年,学生取得各类荣誉,可以计算为分数,与每学期末的综合素质评价挂钩。"沈建国坦言,改革也让学校慢慢明确了自身的办学定位。

在嘉兴市秀州中学初中部,学校把4个维度分解到日常学习过程、考试(查)成绩、参与活动竞赛等方面,每个方面赋以相应的分值和等第,同时将学生自评和家庭德育积分制结合起来,增强评价结果的客观性。

为了真实反映学生的发展状况,每个班级都设置了班级日志,



嘉兴市实验小学"免考生去哪儿"之城市规划师STEM项目评价活动现场。

以便对学生平时上课、作业表现做好记录。在日常教学中,教师会关注学生多方面的发展情况,随时在班主任手册上填写学生成长记录和日常评语。得益于教育信息化的成果,秀州中学初中部还设计了综合素质登分电子模板,只需要在模板中输入学生自评、学生互评和教师评议这3个小分,就可以迅速生成各个维度的得分和总分。

经过多年探索,综合素质评价 改革成效凸显。嘉兴市教育局党 委书记、局长武曜云说,一方面,改 革建立了区域全面推进素质教育 的长效机制和政策环境,有效促进 了区域教育质量与综合素质评价 管理制度与技术的创新,协同育人 的氛围在嘉兴各校蔚然成风,同时 为全国提供了区域综合素质评价与高中招生相挂钩的实践样本;另一方面,改革也有力促进了校本课程和综合实践的开展,切实扭转了过去只重视智育课程忽视其他基础性课程、地方课程、校本课程开发与实施的局面。

据了解,如今嘉兴各校的校本 拓展课程涵盖"五育",不仅门类众 多,师生的参与度也有了质的提 升。"过去班主任不支持,怕影响学 生考试成绩;有些家长更是坚决反 对,担心参加这些课程活动耽误了 孩子学业。"秀州中学初中部校长李 新浩坦言,实施综合素质改革后,反 对者成了校园丰富课程的支持者、 参与者和建设者,整个校园生态都 发生了变化。

#### 奋进:别样评价搅动一池春水

前不久,嘉兴市南湖区进行了一场基本身体活动能力测评,体育考试第一次出现了选择题,令众多师生颇感意外。例如"过障碍"环节,并排的3个跑道中设有A、B、C3种不同高度和隔间的障碍物,学生可以自由选择一条路径快速通过。"不仅在测试身体素质,更在

考验学生面对挑战时的勇气和 个人自我评估的准确性。"南 湖区教育研究培训中心主任 朱德江告诉记者,这是南湖区 "绿色评价"的一个缩影。

2012年至今,南湖区着眼于区域性的教育质量综合评价改革,建构了体现绿色评价理念的学生学业评定与监测数据应用的评价体系。除了市里的规定动作"综合素质评价",该区还创新设计了"学科能力素养测评"。摒弃传统的纸笔测试,更为灵活的实践测试成为当地检验学生学习成果的新手段。

选择合适的工具将木条上的铁钉、螺丝、图钉依次取下来;用英语描述刚刚看到的画面;根据现有信息,

分别出一道一步、二步、三步计算的问题并进行解答……学科能力素养测评中,这些接地气、重思考的题目引导广大教师在备课阶段就着力思考核心素养而非单纯的知识点掌握。

2020年10月,中共中央、国务院印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》,围绕党委和政府、学校、教师、学生、社会五类主体,明确了新时代我国教育评价改革的任务书和路线图。这是新中国第一个关于教育评价系统改革的文件,是指导深化新时代教育评价改革的纲领性文件,嘉兴教育人看到了机会,一场大调研被提上日常。

"现在的孩子生活自理差、不会干家务,劳动教育纳入评价刻不容缓""大中小思政课一体化,爱国爱党爱社会主义的权重要强化""'小眼镜'太多了,近视防控、心理健康也要包含进去"……经过半年多的调研,眼下对综合素质评价改革,嘉兴又有了新想法。然而万变不离其宗,推行"五育"并举、夯实立德树人是评价改革的主基调。

去年起,嘉兴市教育局和嘉兴教育学院受教育部综改司委托,共同承担"以评价为导向促进学生全面发展的区域改革实践研究"的课题研究工作。为了进一步深化改革,今年3月,嘉兴市还成立了义务教育综合素质评价改革领导小组、指导小组,并选定37家(所)单位(学校)为义务教育综合素质评价改革实验单位(学校),透过名单可以发现,改革的春风正吹向区域层面和小学段学校。

正如金剑辉所说,不能用一张 考卷来评定学生,也不能用一个分 数或等第去定义学生某一学科的 成绩,评价改革将给嘉兴孩子们带 来更多可能。综合素质评价既是 关注全面发展、鼓励个性发展的评 价观的体现,又是兼具自我教育功 能的过程性评价方式,在实践中较 好地体现了"作为一种教育方法" 的综合素质评价、"作为一种课程 修习管理"的综合素质评价和"作 为高中招生重要依据"的综合素质 评价的功能。

#### □武曜云

嘉兴在全国较早探索和 实施学生综合素质评价改 革。2015年3月,嘉兴制定出 台《嘉兴市初中学校学生综 合素质评价实施办法(试 行)》,拉开了学生综合素质 评价改革的序幕。嘉兴学生 综合素质评价包括品德表 现、运动健康、艺术素养和创 新实践4个维度,注重体现 和考察学生的社会责任感、 创新精神和实践能力等核心 素养,并于2018年开始将初 中生综合素质评价情况纳入 升学考试总分,与高中招生 适度"硬挂钩",为深化新时 代教育评价改革提供了"嘉 兴样本"

养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系,这是新时代党的教育方针。在贯彻落实"五育"并举的过程中,体育、美育和劳动教育一直是薄弱环节嘉兴充分运用好教育评价这根指挥棒,以"咖啡状工匠"的故里,以领私推工棒,"咖啡状工匠"的故里,以领私推动"工商"

构建德智体美劳全面培

嘉兴充分运用好教育评价这根指挥棒,以 "四两拨千斤"的效果,引领和推动"五育" 并举,努力培养德智体美劳全面发展的时 代新人。 以综合评价落实中小学德育。习近平

以综合评价落实中小学德育。习近平 总书记在全国教育大会上明确要求,"要在知强品德修养上下功夫,教育引导踏标是有和践行社会主义核心价值观,踏断力人"。嘉兴综合素质评价充分反映大德大师者的品德大使人,以及学生在道德,认认中中华优秀传统文化,以及学生在道德,认认中中行为表现等方面的品德表现,推动中小学校深入开展红船精神进校园,让中小学生从小传承红色基因。中小学校鲜事"号生从小传承红色基因。中小学校鲜事"号生从小传承红色基因。中小学校对事"号生从小传承红色基因。中小学校对事"号生从小传承红色基因。中小学校对事,引导生人,以大师人。

以综合评价推动劳动教育。不久前,中共中央、国务院印发《关于全面加强调新时代大中小学劳动教育的意见》,有制度中国特色社会主义教育制度中国特色社会主义教育制度的重要内容。嘉兴将创新实践作为学家和记录教育的重要内容,考察和记录教育之时,我们是大大、社会,是大大、创造发明等情况,和极本丰富社会的发现,相关的,和极大生富、国际、全市建立省级劳动实践教育、资本、创造发动教育试点学校35所。质外党动人等,我市将进一步增加学生参与家庭劳动、学校劳动和社会劳动。

建立健全科学的教育评价体系,是更好地落实"五育"并举的应有之义,也是扭转不科学的办学导向的现实需要。嘉兴将深入贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》的要求,进一步改进和完善学校评价、教师评价和学生评价,着力改变简单以升学率评价学校、以考分排名评价教师,以考试成绩评价学生的不良导向和做法,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(作者系嘉兴市教育局党委书记、 局长)